

实物制、技术指导责任制和项目管理合同制四项管理制度, 切实保证项目资金的使用效益。内蒙古鄂托克旗按照“谁建设、谁管护、谁受益”的原则, 走“民建、民有、民营”的小农水建设之路, 制定和完善发展民营水利的优惠政策和激励机制, 充分调动社会各界的积极性。实行以奖代补、以补代投、先建后补和资金台账制管理, 既保证了资金的安全性, 也让农户心中有数, 及时兑现对农民的补助, 有力地促进了小农水建设项目的正常开展。内蒙古和林格尔县对小型农田水利建设资金实行“三专一封闭”制度, 即设立专户、建立专账、配备专职会计, 资金封闭运行。严格按项目预算定资金, 以工程验收为依据, 按工程进度拨款。主管领导对工程预决算审核会签后报账结算, 最终决算以审计结果为准。县审计部门对项目进行审计监督, 对重点工程进行专项审计和跟踪审计, 确保资金安全有效使用。

(四) 受益民众共同参与工程管

护。内蒙古巴彦淖尔市临河区新文渠位于河套灌区, 该渠总灌溉面积7600亩, 渠系涉及多个行政村和自然村, 易产生供水矛盾和用水纠纷。1999年, 各村联合成立了干召庙民主新文渠联合协会, 在灌溉管理、工程管护、测流量水、水费计收等方面发挥了积极作用, 有效解决了水利工程有人用无人管的问题, 使工程的长效运行有了机制体制方面的保障。一是通过协会申请的项目已经为越来越多的群众和会员所接受, 调动了农民群众参与工程建设管理的积极性, 受益群众出资、投工投劳的自觉性明显增强。二是计划配水、科学量水的程度明显提高, 农民用了合理水、明白水、顺心水, 理顺了供需矛盾, 减少了用水纠纷, 提高了水费征缴率。三是引水控制能力增强, 灌溉效率提高, 适应了农时, 节约了水量。全年缩短灌水时间14天左右, 每个灌水周期缩短2天。水利利用系数由原来的0.83提高到0.925, 亩均节水量28立方米, 渠年节约水费1.5万元左右。协会申请的渠系改造项目完

成后, 扩大了节水灌溉面积, 增加了农业产量和农民收入, 2009年, 预计粮食总产量比上年增加15%以上, 农民人均纯收入比上年增加150元左右。宁夏永宁县按照“谁受益、谁管理”的原则, 小型农田水利工程竣工试运行正常后, 通过县水务局、财政局的验收, 由水务局制定相应的工程技术管理措施, 完善管理制度, 拟定工程移交协议书和工程管护协议书, 将工程及时移交当地农民用水户协会进行管护, 建管并重, 充分发挥工程效益。陕西岐山县建成了16个水利工程管理示范区, 通过水费、村集体划分“养渠田”等方式落实管护经费。如该县故郡乡杜家村水利工程管护区采取机井承包经营管理, 工程设施完好率达98%以上, 灌溉水费每小时13元, 群众负担水费比原来降低10%以上, 改变了原来有井不出水、有水用不上、有人用没人管的现象, 增强了水利工程运行的可持续性。

责任编辑 冉鹏

PHOTO NEWS

图片新闻



2009年国际财务报告准则地区政策论坛在京举行

2009年国际财务报告准则地区政策论坛近日在北京举行, 财政部副部长、中国会计准则委员会秘书长王军出席论坛并致辞。论坛期间, 来自澳大利亚、日本、马来西亚等国家和地区的代表就金融危机对会计的影响, 本地区应对金融危机采取的行动以及促进本地区会计准则制定机构与相关监管机构的合作等问题进行了探讨。

(本刊记者 摄影报道)